

2024年9月5日

星期四

农历甲辰年八月初三

今日8版 总第8009期

国内统一连续出版物号 CN 14-0046

山西省一级报纸

长治日报社主管主办出版

# 长治晚报



网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 15534130909



鸟瞰同兴社区。

“花样”产业拓宽乡村振兴路——

## 平顺县同兴社区居民开启新生活

文/马路艳 孙杰 图/万卓明

初秋时节,平顺县崇岩新区南侧的山坡上,谷穗低垂、成熟的玉米在微风中轻轻摇曳,藤架上的蔬果也都个大形美,一派即将丰收的美好景象。

这里并不是农村的万亩良田,而是平顺县最大的易地搬迁安置点同兴社区群众家门口的菜园。在这里看护菜园的社区居民李书堂向我们展示了采摘成果:“你看我们种植的黄瓜、豆角长势多好。”

作为该县最大的移民安置社区,同兴社区承载着九百多户三千多名群众开启新生活的梦想。从农房到楼房,该社区一直在探索通过发展多样产业,帮助搬迁群众提升幸福感、获得感。菜园是他们在尝试中迈出的又一步。

菜园建在家门口并不稀奇,可是紧靠小区建设、占地超过十亩的菜园子实属少见。这片由同兴社区利用闲置土地开发的菜园,距离小区不到50米,主要种植时令蔬菜和谷物,从种植、管理再到收获都由社区年龄较大不适宜外出的群众打

理,让大家在家门口“种菜”,就能得到一份稳定的务工收入。

社区居民马俊苗说:“这里一般有二十多个人来种地,我们骑上电动车五六分钟就到了。我这段时间主要的工作是摘豆角和黄瓜。”

与一般菜园不同,这片菜园收获的蔬菜和谷物并不对外销售,而是由社区统一配送到需要照顾的群众家中,让大家真正享受到看得见、摸得着的幸福。王关考今年六十多岁,和爱人抚养着一个小孙子。王关考说,自己和老伴不仅在小区物业有稳定工作,社区也挺关心家里,送米、送面,还送新鲜菜蔬,很周到。

菜园项目的成功实践让社区居民尝到了甜头。同时,同兴社区联合小区物业,将移民搬迁群众原居住地的土地进行平整改良,改造成200多亩特色农产品种植基地。曾经的荒地上已经种满了油葵,也让在这里务工的社区居民喜笑颜开。

据同兴社区后续产业负责人卫建通介绍,基地里有旱地蔬菜、油葵特色种植等,后续将进一步发展下游产业,丰富特色产业,为群众提供更多的就业岗位。正在田里锄草的宋先生说:“我们的主要工作是种植、除草、收获,每天工资有100元。”

产业兴旺是乡村振兴的基础。如今,同兴社区居民的便捷生活圈越来越丰富,青羊小学、幼儿园、中医院等基础设施建在了小区门口,箱包工厂、敏行鞋业、魔豆妈妈工作坊等企业的引进,也为社区居民就近就业提供了更多个性化选择。同兴社区相关负责人说:“我们在保障搬迁群众安全住房的同时,也把易地搬迁后持续帮扶工作作为重中之重。我们通过发展商贸物流、建设整沟治理产业园、引进扶贫车间、实现外出务工等多种途径,让百姓增加收入。”

近年来,同兴社区用“花样”产业为居民幸福生活增添新“花样”,让群众实现从“村民”向“市民”的转变。